《无言的父爱》  教学设计
一、教材分析
父亲是每个孩子人生的第一位导师。“父爱是山，站在山的顶峰，我们可以看的更远；父爱如雨，润物无声，真情无言”。《无言的父爱》一文，写了一位无力为孩子购买昂贵的玩具的父亲，亲自动手，历经四个月的辛苦劳作，终于为孩子造了一见木头玩具屋。父爱的独特表达让孩子时刻不忘，优良的品格让孩子终身受益：“实际上我身上最要紧的部分，都是他亲手培养和改善的，他把最珍贵的财富给了我。”

二、教学目标

情感态度价值观：

体会课文中所表达的父爱，感悟课文最后一句话中“最珍贵的财富”的含义。让学生在学会解读父爱、感恩父爱的同时，懂得幸福要靠自己用双手创造的道理。

知识与技能：

读懂课文，了解文章大概内容，能从文中找出父爱无言的表达。

过程与方法：

有感情的朗读，读懂课文。

通过自主—合作—探究的学习方法，培养学生自学能力。

教学重点难点：

体会和感受课文中所表现的极其珍贵的父爱，感悟课文最后一句话中“最珍贵的财富”的含义。

三、教学时间：1课时

四、教学准备

布置预习作业：

朗读课文。

搜集有关父爱的文章，体会父爱不同方式的表达。

五、教学设计与设计意图

	教学设计
	设计意图

	（一）导入：
爱，是父母伴随着孩子寻找金翅雀时的提心吊胆，是母亲重病缠身时仍对病儿无微不至的关怀。至爱，无需言语！今天，我们继续爱的旅程，去领略一位父亲爱的表达。

（二）自读课文，概括大意。

1．快速浏览课文，勾画出读不准的字词，在小组同学的帮助下尽力解决。

2．默读课文，思考：课文主要讲了哪些内容？试用简单的话概括。你认为文中的父亲是个怎样的人？

3．小组轮读课文，交流自己的阅读收获，梳理课文大意。

4．全班交流。

结合学生回答，师相机引领学生以“父——爱”为线索，理出文章脉络：文章先写了父亲由于特殊的生活经历造就的性格特点，然后写了他的性格特点造就的对子女独特的爱的表达方式。

（三）再读课文，体会情感。

中心话题：从文章中哪些地方能体会到父亲对“我”的爱？为什么说这爱是“无言”的？在课文选择自己感受最深的句段读一读，想一想，说一说。

1．结合中心话题，选择感受深刻的段落细读，在小组里说一说体会。

2．全班交流。

预设：

师：从课文哪些地方能体会到父亲的爱呢？为什么？

“而对我来说，最值得骄傲的应该是他亲手为我制作的小玩意儿。”从这里可以看出父亲一直用“亲手做”这样的方式表达对我的爱，而不是用言语。

为了让我拥有那个心仪却又无力购买的玩具木房子，父亲“果然搁下了家里的许多事情，和我忙活起木头房子来。”而且“陆续花了四个月的辛苦劳动”。这样的用心，正是因为父亲深深理解我对这个玩具房子的喜爱，因而尽力满足我。让我得到了那个“实在是一个孩子所能得到的最好的礼物”。父亲“用他的双手”将我的梦想变为了现实。这一切都缘于父亲对“我”的爱。

师：“无言”就是没有语言吗？文中多处写到了“父亲”对“我”说的话，你认为有什么含义呢？

父亲告诉“我”，他小时侯，自己动手做玩具货车，还觉得“那比从店里买来的任何玩具车都要贵重呢”。这是为了让我懂得，只有自己动手创造的，才是最珍贵的。

父亲教育我，“我能够为你提供许多方便，但不能造就你的生活”。这是为了让我懂得：“只有自己动手，才能创造幸福的生活”。

师：你怎么理解文章最后一句话的含义？

小时候，父亲用双手帮“我”实现梦想，也是用实际行动让“我”明白：只有用自己的双手，才能实现梦想。传承了父亲勤劳的品质，不正是“我身上最要紧的部分”吗？这才是父亲给予我的“最珍贵的财富”。   

3．小结：

学完文章，你们懂得了什么道理？

父爱，以无言的表达，让我们懂得了：“人生的幸福，要用自己的双手来创造。”

（四）拓展阅读，升华情感。

交流搜集到的有关父爱的文章，体会父爱不同方式的表达！

（五）作业

选择喜欢的方式，表达自己对父爱的感恩。
	（设计意图：由单元主题切入，使学生的学习更具目的性，也更容易对所学文章进行整合。）
（设计意图：让学生在初步感知文章内容的基础上理清文章脉络，有助于进一步体会文章所表达的情感。了解“父亲是个怎样的人”，有助于学生理解父亲对“我”独特的爱的表达。）

（设计意图：中心话题的设定，便于学生准确把握文章核心，逐步提高的阅读能力，为学生独立进行阅读奠定基础。）

（设计意图：本文中的“无言”并不是没有语言，而是不用语言。借此让学生理解文章最后一句话的含义，懂得父亲是用行动教育孩子该如何生活。）

（设计意图：这个环节可以帮助学生将所领悟到的情感内化，帮助他们明白幸福要靠自己双手创造的道理，并能体会自己所拥有的父爱，且能因此而心存感恩。）


板书设计：

父亲（勤劳实干） 

19、无言的父爱        用双手将梦想变为现实   

                           无言（珍贵的财富）

